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初探班级文化对工读生转化的影响

摘  要    工读学校的学生普遍存在着厌学、成绩差等负面特点，在这些负面特点的基础上，学生的行为习惯也存在着各种各样的偏差。面对这些问题，立足工读学校的办学理念，找寻适合此类学生们行为习惯转化的方法与途径成为工读学校教师的第一任务。近年来，普校广泛将班级文化渗透到学校教育，并在育人方面取得了卓越的成果。则其善者而从之，班级文化教育为何不能引入工读教育呢？现今，尝试将班级文化理念引入工读教育，在这些问题学生中试行，经过探索与实践，同样取得了意想不到的效果，班级文化为工读生的教育转化提供了有力帮助。
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前    言

班级作为我国当前中学教育的基本组织单位，在学生的学习生活中起着最基础、最直接的组织功能。环境对学生的成长有着重要影响，而班级是学生生活的地方，是学生所面对的直接环境。就工读学校而言，学校班级与普校班级相比有着独立鲜明的特点，班级是由一帮“问题”学生构成，如何预防一帮“小问题”聚在一起变成“大问题”，乃至如何消除学生自身问题，让学生改正缺点，重归优秀，是目前工读体系教师，尤其是班主任所面对的一大难题。本文笔者作为一名工读体系年轻班主任，立足日常教育转化实践，在所带班级引入普校班级文化理念，初探班级文化对工读生转化的影响，并取得显著成效。

1.工读生教育转化所面临的一系列问题

1.1学生排他性强、陋习多

建校之初，工读学校的招生对象为有违法或轻微犯罪行为的未成年人。随着社会的发展，未成年整体素质不断增高，违法犯罪现象逐渐减少。现今，多数工读学校的招生对象变为行为习惯具有偏差的初中生，他们个性鲜明，以自我为中心，排他性强。许多学生自我意识强，张扬个性，面对家长与教师封闭内心，不与之交流内心想法。同时，此类学生还存在着各种各样的陋习，诸如吸烟、酗酒、打架、逃学、具有网瘾等等。

1.2学校转化环境差，转化方式落后

    工读学校的班级是由一个个“问题”学生所构成，班级整体学习、生活环境相对较差，加之处于青春期的学生模仿性强，分辨是非能力较弱，致使其学习积极性不高、生活习惯不好。多数工读学校对学生的教育转化方法还停留在最初阶段，以班主任为主、包班教师为辅，对问题学生进行谈话教育，心理疏导；问题发生时，针对事件对学生进行案例教育、批评引导教育，没有探索与创新，开辟出新的教育转化思路。

2.班级文化对工读生转化的重要影响

2.1班级文化的形成与特征
班级既是构成学生群体的一种特定的组织形式，也是对学生进行引导教育的重要平台。班级文化即为在学校的办学理念和思想指导下，通过班主任和班级成员的理解和认识，围绕班级的教育、教学活动所建立起来的，能够激励全班同学奋发向上的一整套价值取向、行为方式、语言习惯、制度体系、班级风气等的集合体。因此，班级文化的形成过程中，班主任起着引导的作用，学生起着主体作用。班级文化的形成主要分三个阶段。第一阶段，班级文化建立之初，需要衡量它是否符合班级学生的特性，是否能得到学生们的认可；其次，在班级文化初步建立时，立足班级文化，利用学生在集体中的从众心理，引导学生认同积极的、向上的思想；最终，在班级文化建立基本稳定时，利用班级文化所提出的正面思想及时对学生的行为进行评价反馈，强化学生对于班级文化的认可。

经过互动和创造而形成的班级文化有如下特征：第一，以众人所接受的思想为依托的主体文化。这种文化由于是众人思想的统一，得到大家的认可，更易于被每一名学生所接受；第二，以创造为志趣的审美文化。班级的存在以启迪学生的心智为己任，学生的心智是在健康高尚的审美创造中被重塑的；第三，以尊重个性为本位的同体文化；第四，以学生身心特点为基准的学生文化。

2.2工读学校需要班级文化

我国当代著名教育教学专家李镇西曾说：“好的班级文化是一个班级的灵魂，能帮助学生们自我监督、自我调整、个性发展，最终师生共同收获成功与快乐！”由此可见，班级文化对于一个班级的影响是巨大的，对于在班级中成长的孩子们的影响更是深远的。工读学校学生一般具有焦虑性高、自制能力差、易冲动等特点，当此类学生聚集在一起后，班级的管理相对普校班级困难很多。面对种种突发问题，工读学校班主任常常进行谈心交流，摆明事理等传统方法，教育教导问题学生。笔者也试用过此类方法，经过实践发现，此方法只能治标无法治本。我们不该把目光定位到问题发生后的处理方式，而应定位到如何让这些问题学生阳光健康的快乐成长，乃至不出问题。著名教育学家魏书生就班级对学生的影响这样评价，“好的班级环境会使师生生活在一种互相理解、尊重、关怀、帮助、谅解、信任的和谐气氛之中，从而真正体验到做人的幸福感与自豪感。”话语中的种种词汇正是工读学校想要教给这些问题学生的东西。可见，工读学校相比于普校而言更需要班级文化，需要给予问题学生们精神上的教辅。
3如何在工读学校班级中建立班级文化

3.1树立集体观念

树立集体观念是建立班级文化的基础。工读生自身虽然存在着各式各样的缺点，但身上也不乏有闪光之处。许多工读生都具有重义气、够朋友等特点。笔者在所带班级中建立班级文化之初时，正是借用问题学生们这一特点，成功地让学生们树立起集体观念，时刻心怀集体荣誉。具体建立通过以下几种方式：1.让学生充当主角；2.让学生自主制定班规班纪；3.增强学生主体意识；4.要求学生维护集体荣誉；5.充分利用丰富多彩的班级活动。

对初中生尤其是工读生而言，寓教于乐比刻板说教效果要好得多，应充分让学生参与到种种活动中来，体现并发挥学生的主体作用，在互动中建立互信，在互信中树立集体观念。

3.2建立共同目标

    目标是人前进的动力源泉。帮助工读生认识目标的重要性并建立恰当的生活与学习目标，有助于其行为习惯的转化。爱因斯坦说道：“我们体验到一种最美好，最深刻的情感，就是探索奥秘的感觉，谁缺乏这种情感，谁就会丧失神奇的内心的激动能力。”通过设立班集体的共同目标，激励学生确立明确的奋斗方向，唤起学生为实现目标而不断奋斗的欲望，使学生在完成目标后获得的探索和学习成绩的快乐，也唤醒他们心灵里的自豪感、自尊感和自信感。

确立集体目标能帮助学生更好的融入集体，加强集体观念。积极向上的集体目标更是班级凝聚力的体现，是班级文化外在的显示。

3.3开展丰富多彩的主题活动
“育教于活动之中”，没有活动就没有教育。单一的课堂教学对普校学生的整体发展已经不够，更何况对于本身就学习能力较为薄弱的工读生？在工读生班级中建立班级文化的过程中，更应重视活动为转化学生带来的重大影响。而活动的开展一定要保证人人参与，且人人有事做，充分发挥学生自己的力量。教师主要作前期策划。若班主任自己一手包办，不免让学生有置身事外之感。同时也要避免少数人负责，大多数人看热闹，给学生充分的机会展示自己。
4.班级文化对工读生教育转化影响的案例

阳光在下一个路口

咚咚咚，耳畔传来阵阵敲门声。我看了一下时间，距离早读开始还有十分钟，这个时间敲门的肯定是陈明。打开门一看，果不其然，迎来陈明暖洋洋的笑容。他轻声问道：“老师，您办公室有垃圾吗？我帮您给倒了。”陈明每天早上都会一个个班级、一个个办公室的去“收”垃圾，而他真正的卫生任务仅仅是将二楼的大垃圾筒里的垃圾给倒掉。

早在两个月前，曾经有一位特殊的家长坐着轮椅，不止一次艰难地带着孩子来到九十九中校门口，想让孩子听从原校的决定来到这里就读，孩子却或是逃跑、或是哭闹，一次又一次地拒绝着。这位特殊家长就是陈明的爸爸，这个孩子就是陈明。陈明家庭环境复杂，生活艰辛，爸爸在陈明出生前就得病最终残疾，妈妈在陈明上小学时抛弃了他与他爸爸。由于家庭环境的影响，加之青春期的叛逆，陈明在原校顶撞老师，欺负同学，最终被原校送到了九十九中。最终，陈明和爸爸达成协定，来学校试读一个星期。第一次见到陈明，孩子自己拿着所有的行李，而且推着坐在轮椅上的父亲，脸庞上略显羞涩，让我十分惊讶。惊讶于这个孩子并没有原校所说的那么叛逆。陈明对我说道：“老师，我想来上学，但又怕和同学处不好，在原校许多学生瞧不起我，这里的同学也会这样吗？”我笑着对陈明说：“这一切只有你自己体会过你才会知道，我们班的同学都十分友善，你会和他们成为好朋友的。”

就这样，陈明进到了八年级二班。在刚进班的一段时间里，陈明因为种种原因与许多学生产生矛盾，动不动还会去骂同学。过了一段时间，他发现同学们虽然会因为小事吵嘴甚至打架，但从不记仇，甚至于上午打过架下午就又是好朋友了，他忍不住就问了同宿舍上铺的新朋友王龙飞，王龙飞对他说：“我们干嘛要记住别人的错误不放呢？咱班是快乐二班啊，我们的目标就是一起阳光快乐的成长，过好每一天。你有没有想过，咱们能从这么大的一个郑州市聚在一起，多不容易啊，而且天天一起生活，咱们就像兄弟一样，哪有那么深的矛盾呢！”自从那天开始，陈明渐渐真正融入了快乐二班，将快乐二班当成了自己的第二个家，不仅仅和同学们友好相处，更时时刻刻为班级荣誉着想。

陈明有一件事感动了全校的老师，正是开始提到的“倒垃圾”。在陈明之前，干这个劳动岗位的学生每天只需要在早读开始前将教学楼二楼大垃圾桶里的垃圾倒入操场的垃圾处理池。陈明干这个岗位后，偶然有一天我发现，陈明拿着大垃圾桶出现在三楼，挨个办公室的敲门。我很好奇，走过去问道：“你怎么来三楼了，有什么事么？”陈明说：“我来三楼收垃圾，老师们工作都很忙，我帮他们节省一点时间。我学习也不好，觉得挺对不住老师们的，就在其他方面努力一点，能帮老师点忙也行，刚才语文老师还表扬我了呢。”我感到有一股暖流从心中淌过，我没想到快乐二班的理念对孩子们的影响如此之大，没想到原来正面的引导比遇到问题、处理问题等模式强如此之多。原来每个孩子心中都充满了阳光，只是我们没有走进属于他的世界。当你走进孩子的内心，你或许会发现，阳光就在下一个路口。

5.在工读生班级建立班级文化的过程中可能出现的问题与思考

5.1学生“平等意识”的提升
    不同的班级建立的班级文化会有不同的特点，但文化核心与班级目标一定是积极向上的。笔者所建立的班级为“快乐班级”，口号为“阳光健康、快乐成长”，这是班级学生们讨论后定下的。大家希望能改掉自身的坏习惯，做一名阳光大男孩，快快乐乐地成长。在建立班级文化的过程中，通过种种活动，大家越来越团结，学习生活十分开心。但同时，也出现了一些问题，“平等意识”正是其一。在普校，学生平等的思想十分正常，但工读学校的教师们都清楚，大多数工读生都有欺负同学，霸道等特点，学生之间的冲突时常发生。尤其是班级文化为学生树立平等意识后，以前常被欺负的同学现在会反抗，致使班级同学之间的摩擦相比之前的管理模式下频繁了许多，而在园校霸道惯了的学生又难以立即改正。因此，为班主任和包班教师增添不少负担。
5.2班级文化建设缺乏核心性目标
笔者在所带班级建立班级文化的过程中，遇到最大的问题莫过于学生缺乏核心性目标。何谓核心性目标，即清晰明了易测验的目标。工读生们定的目标多为改坏习惯，提高成绩等大体目标，但由于没有直接的升学压力，学生学习动力不足，教师教学动力不大，整体缺乏明朗的、为之长久奋斗的目标。有些学生甚至认为只要能混到毕业，不犯错误，就完成了作为一名学生的任务。
5.3对于这些问题的反思

    经过多次尝试性探索与研究，笔者认为产生这些问题的原因主要是：（1）工读生自身行为习惯上所存在的陋习无法在短期内一并根除；（2）工读教师尤其是班主任在实行班级文化建设初期不适应工作量的增加；（3）工读教师长期以来在教育教学方面对学生的要求较低。因此，支持班主任进行班级文化建设，探寻新的转化问题学生思路，增加班主任改革的信心是至关重要的。这就需要学校领导应对试行改革的班级给予肯定，同时，在这一过程中，教师尤其是班主任应充分认识到改革的过程是艰辛的，付出与汗水更是必然。
结论

    随着时代发展，问题学生的特点与过去有了很大区别。同样，育人在整个教育体系中的重要性也日趋明显。立足工读教育环境，展望普校通过班级文化建设所取得的卓越成绩，不难发现工读教育更为需要班级文化这一理念。笔者在所带班级经过一年的探索，学生在行为习惯上的转变十分明显。最明显的特征就是工读教育转化不再是教师与学生一对一的交流、一对一的转化，不再是问题发生后针对问题的反思与转化，而是学生整体的互相影响，张扬个性、追求优秀、全面发展，真正实现了“为了每一个学生的发展”这一新课标的主旋律。因此，笔者认为工读学校的班级管理不仅需要引入班级文化理念，更应建立具有工读体系特色的班级文化，用班级文化去影响和教育转化问题学生。
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